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ПСИХОРЕАБІЛІТАЦІЙНІ ЗАХОДИ ДЛЯ ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ,  

ЩО СТАЛИ ЖЕРТВАМИ ВІЙНИ ТА ПЕРЕСЕЛИЛИСЯ В МЕЖАХ УКРАЇНИ 
 

В умовах активних бойових дій на території нашої держави та криз у різних країнах світу виникає 
нагальна потреба у вивченні та розробці ефективних психореабілітаційних заходів для внутрішньо 
переміщених осіб (ВПО), що стали жертвами війни та переселилися в межах України. Ця тема стає 
актуальною в умовах постійного переселення і зміни оточення для багатьох громадян України. 

Дослідження в галузі психології війни та переміщення були активно проведені в різних частинах 
світу, зокрема в Україні. Роботи, проведені психологами, соціологами та медичними фахівцями, показали, 
що військові конфлікти можуть залишити глибокий слід на психічному стані осіб, які стали жертвами 
агресії. До цих пір в Україні було здійснено значну кількість досліджень, що висвітлюють психологічні 
аспекти внутрішнього переміщення та травматичні наслідки війни для цільової групи. Проте багато з цих 
досліджень фокусуються на аналізі проблем, зокрема посттравматичного стресового розладу, а менше 
уваги приділяють психореабілітаційним заходам та психосоціальній підтримці для ВПО. 

Внутрішнє переміщення внаслідок війни може призвести до серйозних психологічних травм та 
стресів. ВПО часто стикаються із втратою дому, рідних, роботи, а також переживають страхи та 
невпевненість у майбутньому. Ці емоційні труднощі можуть викликати різні психічні проблеми, зокрема 
тривожні розлади, депресію та посттравматичний стресовий розлад (ПТСР). 

Психологічна реабілітація – діяльність, спрямована на відновлення та підтримку функціонування 
особи у фізичній, емоційній, інтелектуальній, соціальній та духовній сфері із застосуванням методів 
психологічної та психотерапевтичної допомоги у формі психотерапії, психологічного консультування або 
першої психологічної допомоги. [1] Цей процес передбачає ряд психологічних, психотерапевтичних та 
соціальних заходів, спрямованих на підтримку та полегшення адаптації ВПО до нових умов життя. Проте 
для досягнення успішних результатів психореабілітації важливо враховувати індивідуальні потреби та 
ресурси кожної особи. 

Основні аспекти психореабілітаційних заходів для ВПО передбачають наступне: 
Психологічна підтримка: Надання емоційної підтримки та сприяння подоланню стресу та 

тривожності є основним елементом психореабілітації. Професійні психологи співпрацюють з ВПО, 
допомагаючи їм висловлювати свої почуття та розвивати стратегії для копінгу. 

Психотерапія: Психотерапевтичні сесії надають ВПО можливість працювати зі своїми 
психологічними проблемами. Методи когнітивно-поведінкової терапії та інші психотерапевтичні підходи 
допомагають врегулювати негативні емоції та думки. [2, с. 79] 

Соціальна інтеграція: Важливим аспектом психореабілітації є сприяння інтеграції ВПО в нове 
соціальне середовище. Це може включати надання підтримки в пошуку житла, навчанні та 
працевлаштуванні [3, с. 93]. 

Групова підтримка: Групові сесії дозволяють ВПО спільно обговорювати свій досвід та надавати 
підтримку один одному. Цей підхід сприяє відчуттю приналежності та взаємодопомозі. 

Постінформаційний психотравматичний синдром: Зважаючи на особливості конфлікту та 
переселення, необхідно розробити програми, спеціально адаптовані для ВПО, що пережили страшні події. 

Психореабілітаційні заходи для внутрішньо переміщених осіб, що стали жертвами війни та 
переселилися в межах України, мають надзвичайно важливе значення для їхнього психологічного 
відновлення та адаптації до нових умов життя. Існуючі дослідження з психології підтверджують 
необхідність надання цільовій групі психореабілітаційної допомоги. Ефективні психореабілітаційні заходи 
повинні бути індивідуалізованими та орієнтованими на потреби конкретних осіб. 

Досягнення позитивних результатів у психореабілітації ВПО може сприяти не лише особистому 
благополуччю, але й сприяти процесам відновлення та побудови стабільного суспільства. Наявність 
наукових досліджень і розробка програм психореабілітації є важливими кроками у цьому напрямку, і 
подальше дослідження та практичне впровадження цих заходів мають важливе суспільне значення.  
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НАПРЯМКИ ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ СТУДЕНТІВ ПІД ЧАС ВІЙНИ  

В УМОВАХ ONLINE НАВЧАННЯ 
 
Війна негативно вплинула на психологічний стан всіх суб’єктів освітнього процесу, зокрема 

здобувачів вищої освіти в Україні. Небезпека життю та здоров’ю студентів, руйнування інфраструктури 
університетів, вимикання електропостачання, вимушені міграція та працевлаштування значно 
ускладнили процес здобуття вищої освіти.  

Додатковим викликом став перехід до онлайн навчання, який загострив проблеми освіченості у 
сфері інформаційних технологій, забезпечення відповідними технічними засобами, необхідності доступу 
до мережі Інтернет тощо. Як виявило дослідження Н. Гуменюк, студенти відзначають такі проблеми, як 
недостатній розвиток уміння організовувати власний час та процес навчання, складнощі концентрації 
уваги, зниження навчальної мотивації, недостатня увага з боку педагогів, домінування негативних 
емоційних станів [2, с. 563–567]. Вважаємо цінним думку Л. Помиткіної про те, що вимушена 
безпорадність та бездіяльність в умовах невизначеності, зростання кількісті нерозв’язаних питань щодо 
власного майбутнього спровокували формування у студентів та навіть викладачів звичку відкладати 
вирішення складних проблем, тобто схильність до прокрастинації. Науковці зазначають, що під час війни 
прокрастинація як реакція на довготривалий стрес стрімко поширюється у вищій школі. Погіршення 
відвідування лекцій в умовах онлайн навчання, розпливчатість термінів виконання практичних завдань, 
відкладання виконання самостійної роботи до кінця семестру призводять до стану тривожної 
бездіяльності, яку багато студентів не в змозі подолати самостійно [7, с. 650–651]. Накопичення подібної 
проблематики свідчить про необхідність організації психолого-педагогічної реабілітації студентів в 
умовах війни. На відміну від реабілітації учасників бойових дій та їх близьких, ця галузь психологічної 
допомоги в наш час залишається недостатньо розробленою. 

Психологічна реабілітація, за В. Дуб, – це професійний вплив, спрямований на зменшення 
негативних наслідків психологічної травми, який забезпечує відновлення стану психічного благополуччя, 
достатнього для повернення психічної рівноваги та успішного виконання життєвих завдань [4, с. 8–39]. 
Педагогічна та соціальна реабілітація молоді, що постраждала внаслідок війни, на думку М. Бачинської, 
передбачає відновлення здібностей та якостей, що дозволяють особистості здійснювати різні соціальні 
ролі, долучатися до важливих для неї сфер соціальних відносин і діяльності [1, с. 106–107]. Отже, 
психолого-педагогічну реабілітацію студентів ми розуміємо як систему заходів, спрямованих на 
відновлення психологічного благополуччя особистості здобувача вищої освіти, його готовності до 
успішного виконання навчальної програми та саморозвитку в умовах війни. 

Психологічна реабілітація, на нашу думку, має наступні напрямки. Надання невідкладної 
психологічної допомоги є найпершим кроком у разі отримання студентами психологічної травми. 
Викладач може надати студенту емоційну підтримку, запропоновати прості вправи, які зменшують паніку 


